



SPOZNANIE

Školský časopis

ZŠ s MŠ Štefana Náhaliku

Liptovská Teplička

ročník: 1

číslo: 1.

Obsah

Krátka charakteristika projektu IN SCHOOL	3
Akcie organizované školou	4
Workshop k projektu	5
Zahraničná návšteva	6
Deň tanca	7
Živé knižnice	9
Návšteva zo ZŠ Raslavice	11
Beseda o živote Rómov v našej obci	12
Dochádzka našich žiakov	13
Hodiny anglického jazyka v 6. B a 5. B	14
Tanečný súbor	16

Krátka charakteristika projektu IN SCHOOL

V rámci projektu sme sa ako škola zapojili do rôznych aktivít, ktoré začali prebiehať od januára 2019 a budú prebiehať ešte aj v školskom roku 2019 / 2020. Snažíme sa o budovanie vzájomných vzťahov s rómskou komunitou a o ich prehĺbenie a zlepšenie, teda o inklúziu.

Pri inkluzívnom vzdelávaní sa berie do úvahy fakt, že každé dieťa je jedinečné, má svoje silné aj slabšie stránky, teda aj jedinečné vzdelávacie potreby. V rámci projektu INSCHOOL sme aj my zisťovali potreby nielen detí, ale aj rodičov, zamestnancov školy a hlavne komunity. Tím pedagógov pracujúcich na tomto projekte navštívil miestnu komunitu, kde zisťoval, čo najviac trápi obyvateľov miestnej komunity, čo im chýba, čo by chceli zmeniť na našej škole, alebo poprípade vylepšiť.

Zo zisteného vieme, že nielen žiakom, ale aj rodičom žiakov z miestnej komunity chýbajú na škole hudobné nástroje, tanečný krúžok, ale aj športové krúžky ako je florbal či hokejbal. Pevne veríme, že ak budeme reagovať na tieto potreby a efektívne s nimi pracovať, výrazne to ovplyvní vzdelávacie možnosti všetkých detí našej školy.

Akcie organizované školou

Od začiatku januára prebehlo v našej škole veľa aktivít spojených s projektom IN SCHOOL, ktoré obohatili naše vzájomné vzťahy a žiaci obojstranne spoznali zvyky a tradície, ktoré sú charakteristické pre väčšinu a aj pre menšinu.

Boli to napríklad workshop, ktorý navštívili zamestnanci našej školy, ďalej pán M. Penfold, ktorý nám prišiel predstaviť inovatívne metódy a formy vyučovania žiakov. V našej škole sa uskutočnil aj Deň tanca, kde sa stretli dva svety folklóru a rómskej vâšne, taktiež Živé knižnice, kde si žiaci vypočuli príbehy Rómov, ktorí to nevzdali a čelili svojmu osudu. Taktiež nás prišli navštíviť zástupcovia ZŠ z Raslavic, ktorí sú takisto zapojení do projektu IN SCHOOL. Žiaci mali besedu s Rómkami z našej obce a dozvedeli sa veľa zaujímavostí zo života Rómov v našej obci. Taktiež sa nám podarilo založiť rómsky tanečný súbor.

Workshop k projektu

V rámci projektu INSCHOOL sa dňa 8.2.2019 konal workshop v Bratislave, na ktorom prednášali pán Tony Booth, profesor na univerzite Cambridge a pán Mark Penfold, ktorý navštívil našu školu v utorok (5.2.2019). Obaja títo páni sa venujú inkluzívnemu vzdelávaniu celou svojou dušou. Keďže aj naša škola je zapojená do projektu INSCHOOL, do Bratislavy vycestovala pani riaditeľka Sakmáryová s pani učiteľkou Bulavovou a Kupčovou. Stretli sme tu kolegov nielen zo Slovenska, ale aj z Maďarska a Českej republiky a, samozrejme, z Veľkej Británie. Účasť na tomto workshope bola pre nás veľmi inšpiratívna a poučná. Odniesli sme si odtiaľ množstvo nových nápadov, kontaktov a pozitívnej energie.

Mgr. Zuzana Bulavová



Zahranická návšteva

Dňa 5.2.2019 sme mali tú česť privítať na našej škole vzácnu zahraničnú návštevu. Bol ňou pán Mark Penfold, učiteľ, ktorý učí na Babington Academy v meste Leicester. Pán Penfold sa už 30 rokov venuje inkluzívnemu vzdelávaniu, a preto bola jeho návšteva u nás veľkým prínosom. Naš vzácny hosť odučil hodinu anglického jazyka v 9.A a v 7.A triede. V 6.B sa bol pozrieť na hodinu anglického jazyka, ktorú odučila pani uč. Bulavová. Žiaci si z hodín odučených pánom Penfoldom odniesli množstvo zážitkov a učitelia zase skvelé inšpirácie, ako by mohli hodiny anglického jazyka vyzerať. Pán Penfold našu školu opúšťal so slovami, že sa k nám ešte určite rád vráti. See you soon, Mr. Penfold!

Mgr. Zuzana Bulavová



Deň tanca

Celosvetovým trendom v pedagogike je inkluzívne vzdelávanie, ktorého hlavnou prioritou je nielen začleňovať deti so znevýhodnením, ale hlavne vytvárať školu pre všetkých. Výnimkou nie je ani naša škola, ktorá sa zapojila do projektu INSCHOOL, ktorý je zameraný práve na inkluzívne vzdelávanie.

Pri inkluzívnom vzdelávaní sa berie do úvahy fakt, že každé dieťa je jedinečné, má svoje silné aj slabšie stránky, teda aj jedinečné vzdelávacie potreby. A práve týmto jedinečným potrebám detí by sa malo prispôbiť aj vzdelávacie prostredie. Vzdelávacie prostredie, teda škola, ktorú deti navštevujú s radosťou, učitelia a ostatní zamestnanci v nej pracujú s láskou, rodičia a komunita ju rešpektujú a spolupracujú s ňou.

V rámci projektu INSCHOOL sa 29. apríla v sále spoločenského domu konal DEŇ TANCA, kde vystúpil rómsky tanečný súbor Romano Jilo a DFS Turnička ako inklúzia rómskej a ľudovej kultúry. Programom nás sprevádzali super moderátori Miška Ferencová (9.A) a Matúš Bulava (6.A). Počas moderátorských vstupov nám priblížili život Rómov, ich kultúru, vlajku a známe osobnosti s rómskymi koreňmi.

Mgr. Zuzana Bulavová





Živé knižnice

Veľký rímsky filozof, štátnik a dramatik Seneca raz povedal:

„ Osudu sa ničím nevzdoruje tak účinne ako statočnou a pokojnou mysl'ou!“

O pravdivosti tohto výroku nás v rámci projektu INSCHOOL dňa 22.05.2019 presvedčili “živé knihy“ - ľudia, ktorým osud pripravil alebo ich naviedol na zlé chodníčky. Títo statoční ľudia nám prišli porozprávať, ako sa popasovali s nepriazňou osudu a ukázať nám, že aj keď človek padne na samé dno, je v jeho silách, aby vstal a kráčal životom ďalej so vztýčenou hlavou.

Naši žiaci mali možnosť vypočuť si príbeh mamičky, ktorej sa narodil syn so sluchovou poruchou. Príbeh mladého rómskeho chlapca, ktorý vyrastal v biednych podmienkach a ktorý sa aj bez podpory rodičov dostal na vysokú školu. Príbeh chlapca, ktorý bol záškolák, mal problémy s drogami a teraz sa chystá na Policajnú akadémiu. No a so svojimi úspechmi sa s nami prišiel podeliť aj sám Vladimír Sendrei, zakladateľ a člen známej kapely Sendreiovci.

Žiakom sa táto akcia veľmi páčila a z každého “čítania“ odchádzali povzbudení, poučení a plní dojmov a zážitkov. Pre nás všetkých sú títo ľudia, ktorých príbehy sme si mohli vypočuť, statoční a veľkí, pretože ako hovorí Seneca vo svojom ďalšom výroku:

„ Čo je väčšie a statočnejšie, než čeliť zlému osudu?“

Mgr. Zuzana Bulavová



Návšteva zo ZŠ Raslavice

Dňa 7.6.2019 navštívilo našu školu vedenie ZŠ Raslavice, ktorá je taktiež ako my zapojená do projektu IN SCHOOL ako jedna zo 7 pilotných škôl. Cieľom tejto návštevy bolo nadviazanie kontaktov, výmena skúseností a informácií a prípadnej ďalšej spolupráce. Vedenie školy navštívilo rodný dom Mons. Štefana Náhalku, podľa ktorého je pomenovaná naša škola, prezreli si obec a celú školu. S priebehom celej návštevy boli veľmi spokojní.



Beseda o živote Rómov v našej obci

Na hodinách regionálneho dejepisu naši piatci získavajú poznatky o histórii našej obce, učia sa o sviatkoch, ľudových zvykoch, spôsobe obživy človeka. V rámci témy Rómovia v našej obci sme si do našej školy pozvali pani Pavlínu Pačajovú. Spolu s našou pani asistentkou Boženkou Pačajovou nám porozprávali o spôsobe života Rómov v našej obci, o rómskej kultúre.

Pani Pačajová si zaspomínala na svoje detstvo a odpovedala na naše otázky. Načreli sme aj do minulosti a zisťovali sme pôvod Rómov. Diskutovali sme aj o aktuálnych problémoch, radoostiach a živote v našej obci v súčasnosti. Beseda bola pre mnohých žiakov a učiteľov veľkým obohatením, za čo milej návšteve ďakujeme.

Mgr. Katarína Kupčová



Dochádzka našich žiakov

V tomto školskom roku sme sa rozhodli našich žiakov odmeniť za vzornú dochádzku. Každý mesiac posielame pohľadnice rodičom detí, ktoré nevymeškali ani jednu vyučovaciu hodinu. Myslíme si, že aj takýmto spôsobom dokážeme motivovať žiakov k tomu, aby si svedomito plnili svoje povinnosti. Pohľadnice majú rôzny motív a ukážky z nich si môžete prezrieť v obrazovej prílohe.



Vážený rodiča,

Váš dieťa si vzorne plnilo
dochádzku celý mesiac november.

Dakujeme sa spoločne.

Mgr. Jozef Kucharský
zastupujúci riaditeľ školy

Školský úrad, Školská ulica 1, 020 01, Nitra
Telefón: 037 640 1111, E-mail: skola@skola.nitra.sk



Hodiny anglického jazyka v 6. B a 5. B

Hodina anglického jazyka v 6.B

Koľko jazykov vieš, toľkokrát si človekom. Pravdivosť tejto starej múdrosti sme si overili spoločne so žiakmi zo 6. B triedy. Na hodinách anglického jazyka v rámci témy Jedlo sme si pomocou dramatizácie vyskúšali, aké je to zložité objednať si jedlo v reštaurácii po anglicky. Okrem toho sme sa naučili rozlišovať počítateľné a nepočítateľné podstatné mená, používať členy s týmito podstatnými menami a stručne vyjadriť čo mám a čo nemám rád.

Svoje poznatky zo 4. lekcie sme pretvorili do nášho spoločného projektu, ktorého výrobu sme si veľmi užívali a pracovali sme na ňom naozaj všetci.

A keďže znalosť cudzích jazykov uľahčuje život pri cestovaní, otvára nielen nové pracovné príležitosti, ale aj mysle, a tak prispieva k porozumeniu medzi ľuďmi. Budeme sa aj ďalej snažiť naučiť sa z anglického jazyka čo najviac.

Mgr. Zuzana Bulavová

Domáci miláčikovia v 5. B, anglický jazyk, štvrtok

Naša vyučovacia hodina anglického jazyka v tento deň prebiehala trochu inak. Aby sme si upevnili vzájomné vzťahy, posadali sme si k jednej lavici a v kruhu sme sa snažili naučiť niečo nové. Rad radom sme sa vystriedali a každý z nás si precvičil výslovnosť, zároveň sme si upevnili využívanie slovesa have got. Takouto formou sa jednoduchšie zapamätáva učivo /zvieratka, ktoré boli našou témou/ a precvičuje sa tak i gramatika. Žiaci sa potešili tejto forme učenia a zároveň mali

zážitok z priateľského prostredia. Aj takýmto spôsobom prehlbujeme v škole spoluprácu a snažíme sa nažívať v harmónii.

Mgr. Matúš Žoldák



Tanečný súbor

Jednou z aktivít projektu IN SCHOOL je aj založenie rómskeho tanečného súboru Devleskere Luluďa pod vedením p.Kačicu, pracovníka komunitného centra vo Zvolene zo súboru Romano Jilo, ktorý našich žiakov učil choreografiu a pripravil ich aj na prvé verejné vystúpenie na Hornádskych hrách, ktoré tento rok usporadúvala naša škola.



**ZŠ s MŠ Štefana Náhaluku Liptovská Teplička
396/10, 059 40 Liptovská Teplička**



**INCLUSIVE SCHOOLS
MAKING A DIFFERENCE
FOR ROMA CHILDREN**

Vytlačil: FaxCopy, ulica 1. mája 19/220, 058 01 Poprad